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1. ЛІСОВЕ ТА САДОВО-ПАРКОВЕ 
ГОСПОДАРСТВО 

УДК 630*232 Проф. Я.Д. Фучило, д-р с.-г. наук; доц. М.В. Сбитна,  
канд. с.-г. наук; аспір. В.Ю. Кайдик; аспір. О.Ю. Рябухін – Національний  

університет біоресурсів і природокористування України, м. Київ 

ОСОБЛИВОСТІ СТВОРЕННЯ ЛІСОВИХ КУЛЬТУР СОСНИ  
ЗВИЧАЙНОЇ У СВІЖИХ СУБОРАХ КИЇВСЬКОГО ПОЛІССЯ 
Наведено особливості росту та розвитку до 9-річного віку лісових культур сос-

ни звичайної, створених посівом насіння та садінням сіянців у свіжих суборах Ки-
ївського Полісся. 

Ключові слова: сосна звичайна, посів, садіння сіянців, борозни, збереженість, 
висота. 

Лісові насадження України переважно відновлюються штучним спо-
собом. При цьому, зазвичай, основним видом садивного матеріалу є сіянці. У 
деяких випадках, особливо під час створення насаджень за участі дуба зви-
чайного, застосовують посів [2, 4, 5]. 

З огляду на підвищення останнім часом уваги світової спільноти до 
екологічної ролі лісів, важливого значення набуває проблема розроблення 
ефективних технологій створення стійких та високопродуктивних лісових на-
саджень, які б за своєю будовою і породним складом були близькі до природ-
них, корінних деревостанів. Особливо ця проблема актуальна для сосни зви-
чайної – однієї з найпоширеніших в Україні лісоутворювальних порід. Цього 
можна досягти, наблизивши умови створення і формування її штучних наса-
джень до умов, які існують під час природного поновлення соснового лісу, а 
саме – застосовуючи висів насіння. 

Мета проведеного дослідження полягала в оцінюванні ефективності 
застосування кількох способів посіву і садіння сіянців у свіжих суборах ВП 
НУБіП України "Боярська ЛДС". Подібні дослідження тут проводили у кінці 
40-х – на початку 50-х років минулого століття, але при цьому висновки, 
зроблені різними авторами, виявилися протилежними [1, 3]. 

Об'єкт та методика дослідження. Об'єктом дослідження були лісові 
культури, створені навесні 2004 р. у кварталі 65 Боярського лісництва. Лісо-
культурна площа – свіжий не задернілий зруб, тип лісорослинних умов – сві-
жий субір. Обробіток ґрунту полягав у нарізанні борозен. Віддаль між цен-
трами борозен – 2,2 м. 

Було використано такі варіанти створення культур: 
● ручний рядовий посів у борозенки 2 г і 1 г насіння на 1 м.п.; 
● ручний стрічково-ямковий посів (по 4 насінини у ямку) з ямками через 10, 

35 і 70 см; 
● ручне садіння однорічних сіянців через 10 см і 60 см у ряду. 
Для висіву використовували насіння першого класу з місцевої популя-

ції сосни звичайної. Маса 1000 насінин – 6,9±0,06 г. Однорічні стандартні сіян-




